

# Vzdelávajú sa odborne aj prakticky

**Vzdelávacie programy školy sú nastavené tak, aby absolventi po ukončení štúdia mohli plniť náročné úlohy vo výrobnom procese a dokázali samostatne pracovať v prevádzkach podniku.**

Stredná odborná škola strojnícka v Skalici zvyšuje svoj kredit v oblasti odborného vzdelávania v učebných a študijných odboroch strojárskemu zamerania podľa potrieb trhu práce. Za posledné dva roky sa zvýšil záujem žiakov o štúdium na tejto škole aj vďaka partnerskému podniku INA SKALICA spol. s r.o., ktorý sa intenzívne podieľa na rozvoji stredného odborného vzdelávania s cieľom zabezpečiť kvalifikovaných odborníkov pre strojársku výrobu. Škola vychováva absolventov pre konkrétneho zamestnávateľa a okamžite zabezpečuje prácu na pracovných pozíciách podľa kvalifikovanosti.

Vzdelávacie programy školy sú nastavené tak, aby absolventi po ukončení štúdia mohli plniť náročné úlohy vo výrobnom procese a dokázali samostatne pracovať v prevádzkach podniku. Výhodou počas štúdia je zabezpečenie odborného výcviku aj v priestoroch podniku. V školských dielňach sa žiaci naučia základy a v podniku rozvíjajú svoje odborné vedomosti a zručnosti. Už počas odborného výcviku sa adaptujú postupne do výrobného procesu, čo im umožní



kontinuálne prejsť zo študijného do pracovného procesu po nástupe do zamestnania. Efektívna a kvalitná príprava žiakov počas štúdia je prvoradá pre školu, ktorá vstúpila do duálneho vzdelávania s jedným z najväčších zamestnávateľov na Slovensku.

Škola a podnik majú spoločné plány a ciele, v rámci ktorých si stanovili priority a úlohy pre rozvoj strojárskemu výroby. Súčasťou je aj prezentácia školy a propagácia nedostatkových odborov vzdelávania v regióne, v rámci ktorých potrebuje podnik úzko vyprofilovať študijné a učebné odbory potrebné pre ďalší rozvoj strojárskemu priemyslu. Je potrebné vychovávať absolventov s možnosťou ďalšieho kariérneho rastu a ďalšieho štúdia na vysokých školách technického zamerania. Podnik potrebuje

obsadiť vysokokvalifikovaných odborníkov pre svoje vývojové pracoviská a inováciu strojárskemu výroby. Preto škola vychováva absolventov len v tých strojárskemu učebných a študijných odboroch, ktoré sú žiadané zo strany zamestnávateľa. Absolvent má po ukončení štúdia garantovanú pracovnú pozíciu s možnosťou ďalšieho kariérneho rastu.

Stredná odborná škola strojnícka v Skalici sa dostala do povedomia verejnosti aj vďaka aktivitám, ktoré zviditeľnili školu a jej činnosť. V oblasti odborného vzdelávania sa zamerala na spoluprácu so základnými školami vo výchovno-vzdelávacom procese a v oblasti prípravy žiakov zo základov techniky a polytechnickej výchovy. Príprava žiakov základných škôl priamo v priestoroch strednej

školy a dielni sa odzrkadlila aj v súťažných aktivitách na celoslovenskej úrovni. Dlhé roky sa znižovalo povedomie žiakov a rodičov v oblasti odborného vzdelávania. Teraz, keď sa rozvíja strojárskemu výroba a podniky plačú za nedostatkom kvalifikovanej pracovnej sily, je potrebné si uvedomiť, že práve stredné školy technického zamerania by mali byť na vrchole rebríčka žiadaných škôl. Propagácia odborov a prezentácia školy sú cielené na nábor žiakov, ktorí sa rozhodujú, kam ďalej po ukončení základnej školy.

Jednou z aktivít zameraných na zvýšenie záujmu o strojárskemu profesie je spolupráca školy s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Senici. V spolupráci s úradom škola naštartovala program rekvalifikačného kurzu Obrábač kovov, v rámci ktorého môžu uchádzači získať potrebné vedomosti a zručnosti s následným uplatnením v partnerskom podniku INA SKALICA, spol. s r.o. Podnik dlhodobo nedokáže obsadiť niektoré pracovné pozície z dôvodu nedostatočného záujmu žiakov o trojročný učebný odbor obrábač kovov. Preto sa škola rozhodla pomôcť aj v tejto oblasti vzdelávania. Podnik a škola spolupracujú aj vo vzdelávaní zamestnancov s cieľom zvýšenia kvalifikácie v dvoch programoch nadstavbového štúdia.

Nadstavbovým štúdiom získka pracovník potrebné vedo-

mosti a zručnosti na to, aby mohol kariérne rásť a plniť úlohy na vedúcich pozíciách jednotlivých výrobných segmentov. Je veľmi dôležité rozvíjať aj celoživotné vzdelávanie a podieľať sa na ďalšom vzdelávaní zamestnancov, ktorí plnia náročné úlohy v strojárskemu výrobe.

Vzdelávacie programy školy sú nastavené tak, aby bolo teoretické a praktické vzdelávanie úzko prepojené s výrobnou sférou a potrebami zamestnávateľa. Žiaci už počas štúdia majú možnosť vykonávať odborný výcvik v strojárskemu podniku, v ktorom zvyšujú svoju odbornosť. Prístup inštruktorov podniku k výchove a vzdelávaniu žiakov je vzorový. Učia ich to, čo budú potrebovať v budúcom povolání. Na jednotlivých pracoviskách podniku sa stretávajú budúci strojáři s automatizovanou výrobou, získavajú potrebné zručnosti a majú možnosť aplikovať teoretické vedomosti do odbornej praxe. Žiaci počas odborného výcviku začínajú v školských dielňach, potom pokračujú v školiacom stredisku INA SKALICA, spol. s r.o., a následne sú zaradení do výroby, kde majú možnosť pracovať na viacerých segmentoch podľa záujmu. Už počas odborného výcviku sa snažia inštruktori viesť žiakov k zodpovednému prístupu k práci a k ich uplatneniu v praxi.

Vedúci Školiaceho strediska INA SKALICA spol. s r.o., Ing. Pavol Válek, intenzívne spolu-

pracuje so školou a podieľa sa spolu so svojim tímom na príprave záverečných a maturitných skúšok v praktickej časti strojáršov. Počas skúšok je delegovaný Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou ako člen komisií na teoretickú a praktickú časť záverečných a maturitných skúšok. V priebehu ukončovania štúdia stredoškolačkov má možnosť posúdiť potenciál budúcich zamestnancov strojárskemu podniku a odporučiť ich pri zaradovaní na jednotlivé pracovné pozície a do výrobných segmentov.

Záujem o školu sa zvýšil aj vďaka oceneniu za najlepšiu spoluprácu školy so zamestnávateľskou sférou. Skalickí strojáři patria k najlepším na Slovensku. Jedinečnosť školy je založená na tradícii vychovávať tých najlepších.

Dlhodobo sú bývalí žiaci školy a terajší zamestnanci oceňovaní podnikom INA SKALICA, spol. s r.o., ako najlepší zamestnanci. A sú to práve tí, ktorí sa podieľajú na zvyšovaní kvality strojárskemu výroby, na implementácii nových technológií a inovácii výrobného procesu. Ďalšie možnosti spolupráce chce škola rozvíjať v budúcnosti prostredníctvom Centra odborného vzdelávania a prípravy, čo umožní škole rozvíjať stredné odborné vzdelávanie so zameraním na strojárstvo.

**Ing. Žaneta Sirková,**  
riaditeľka  
SOŠ strojnícka Skalica